

Egyetemi előkészítő - szakmunkásoknak

Egyetemi, főiskolai felvételre előkészítő tanfolyamot indít az agrár felsőoktatási intézmények felvételi előkészítő bizottsága az állami gazdaságokban, termelőszövetkezetekben, az erdőszékekben és az élelmiszeriparban, illetve a mezőgazdaság más területein, továbbá a mezőgépiparban dolgozó tehetséges szakmunkások számára.

Az 1981 szeptemberében kezdődő 10 hónapos intenzív tanfolyamra jelentkezhetnek mindazok, akik a középiskolák nappali, esti vagy levelező tagozatán érettségi bizonyítványt szereztek, továbbá azok az érettségivel nem rendelkező szakmunk-

ások, akik rátermettségükben és felkészültségükben fogva erős és kitartást érzőnek a felsőfokú tanulmányokkal kapcsolatos magas követelményeknek a teljesítésére, és nem töltötték be 30. életévüket — ha férfiak, katonai szolgálatukat letöltötték, vagy arra alkalmatlanok —, továbbá a szakmunkás-bizonyítvánnyal rendelkezők. Közülük is azok, akik legalább egy évvel a jelentkezés előtt szereztek a bizonyítványt, és legalább három éve fizikai munkakörben dolgoznak.

A tanfolyam 26 hetes, bentlakásos, és 12 hetes otthoni tanulással egybekötött szakaszból áll. Ennek ered-

ményes elvégzését követő sikeres egyetemi, főiskolai felvételi vizsga letétele után a nappali, esti vagy levelező tagozaton — üzemi ösztöndíjjal — tanulhatnak tovább, és szerezhethetnek egyetemi vagy főiskolai diplomát.

A tanfolyamra történő jelentkezés egyik alapvető feltétele: a munkahely vezetőjének ajánlása. Az érdeklődők és az érdeklődő munkahelyek legkésőbb március 10-ig az előkészítő bizottság szakmunkástanfolyamán címére, Gödöllőre, az Agrártudományi Egyetemre küldhetik be továbbtanulási (tanfittatási) szándékukat.

Szerződés-kötések

Szerződéskötésekkel tértek haza a Transelektro vezetői a kölni Domotecnika háztartásigép-világkiállításáról, amelyen az elmúlt napokban hetven ország cégei mutatták be újdonságaikat.

A magyar külkereskedelmi vállalat több évre szóló megállapodást kötött az amerikai Sunbeam céggel, különböző háztartási kisgépek, így forralólapok, vasalók, kávéfőzők exportjára. Ezekből a Szarvasi Vas- és Fémipari Szövetkezethetnél készülő cikkek közül csupán az idén 400 000 dollárért szállítanak. Egy NSZK-beli céggel pedig a Villamosberendezés és Készülék Művek újdonságának, a légkavarásos főzőedény exportjára szerződtek. Ezekből a cirkotopfőedényekből bevezetésként, két típusból 15 000 darabot exportálnak, de előzetesen abban is megállapodtak, hogy rövidesen üzletet kötnék mind a hét típus folyamatos exportjára. (MTI)

Trubadurok a KISSZÍNHÁZBAN



Szerdán délelőtt, a nyugdíjasok bérleti sorozatában pénteken és szombaton este a két bemutatóbéreltes közönségnek vitte színre *Verdi A trubadur* című operáját a szegedi színház operatársulata a Kisszínházban. A három előadáson mindhárom szereposztással megismerkedhetett a közönség; ezekkel a produkciókkal utazik ugyanis, e hét derekától, egyhónapos nyugati turnéra a társulat. A péntek esti premieren bravúros beugrás is történt. Az indiszpozícióval küszködő *Tarnay Gyula* helyett a második részben *Réti Csaba* énekelté Manrico szövegét — kénünkön az *Azucénát* alakító *Gortva Irénnel*. (A három előadás értékelésére keddi számunkban térünk vissza.) Az előadásokat *Horváth Zoltán* rendezte, szerdán *Molnár László*, a hét végi előadásokon *Pál Tamás* dirigált.

Interferon-társulás

Kutatásfejlesztési és termelési társulás alakult az EGYT Gyógyszervezetői Gyár, a Szegedi Orvostudományi Egyetem Mikrobiológiai Intézete, valamint az Országos Haematológiai és Vértranszfúziós Intézet részvételével az *Interferon hazai előállítására*. Ez a gyógyszer a vírus és talán a rák elleni terápia egyik fontos fegyvere lehet. E társulás feladatairól, célkitűzéseiről nyilatkozott *Bihari István*, az EGYT Gyógyszervezetői Gyár igazgatója:

A kutatókat az egész világon foglalkoztatja az Interferon előállításának problémája. E témával Magyarországon először a most megalakult társulás foglalkozik, amelynek elsődleges feladata olyan gyártó eljárás kikísérletezése, kidolgozása, amivel majd előállítható lesz az emberi gyógyászatban alkalmazható legmagasabb tisztasági foknak megfelelő Interferon.

A társulás birtokában jelenleg a nyers Interferon reprodukálására kidolgozott eljárás van. Az emberi gyógyászatban alkalmazható tisztasági fokot e pillanatban csak a finnek állítanak

elő, és a teljes mennyiséget az USA-ba szállítják, ahol az e célra kijelölt intézetek használják fél gyógyítási kísérletekre.

Az EGYT egyik telephelyén létesül az a steril üzem, ahol legkésőbb 1981 második felében megindul majd a gyártás. Az előállításához szükséges fehérjesztról a társulás egyik tagja, a haematológiai és vértranszfúziós intézet gondoskodik. Az indukáló oldatot pedig, ami a fehérjesztrómasszában beindítja az interferontermelést — ez a folyamat egyébként úgy játszódik le, mint az élő szervezetben, ha vírusfertőzés éri — a Szegedi Orvostudományi Egyetem Mikrobiológiai Intézete szolgáltatja. Az ilyen módon megtermelt Interferont kell izolálni, tisztítani.

Az elképzelések szerint 1981-ben már több millió egység nyers Interferont gyártanának, és adnák el külföldre, amelynek bevételeiből a további kutatások költségét tudjuk fedezni. Kutatóink ugyanis tovább dolgoznak azon, hogy minél előbb — remélhetőleg már

1982-ben — sikerüljön olyan magas tisztasági fokú Interferont előállítani, amit az Egészségügyi Minisztérium által kijelölt hazai intézményekben is felhasználhatnak kísérleti célokra. (MTI)

Filmklub, tíz vetítéssel

Hazánkban az ötvenes évek második felében kezdett kibontakozni a filmklubmozgalom. Szegeden a tudományegyetemen, a Collegium Artiumon belül, alakult meg az első filmklub azzal a céllal, hogy minél

többen legyenek, akik a filmet nemcsak nézik, hanem látják és értik is tudják. A későbbiek folyamán a Filmklubok szervezési munkájában a TIT Csongrád megyei szervezete és a MOKÉP is bekapcsolódott. Jelenleg Szegeden és Csongrád megyében a filmklubok gazdája a MOKÉP. Közel 30 filmklub működik Szegeden, illetve a megyében. Ezeknek a filmkluboknak programja arra törekszik, hogy a nézők kimagasló alkotásokon keresztül ismerjék meg a 20-

30-40-es évek filmművészetét.

A sok kis filmklub mellett működik Szegeden 1957 óta egy nagy létszámú filmklub is, ahol a most kezdődő évadban tíz olyan filmklubot mutatnak be — a Filmklubok Intézete támogatásával —, amely csakis itt lesz látható. Az első előadást február 22-én, vasárnap délután fél 9-kor tartják a Fáklya moziban, majd délután 9, 11 és délután 4 órakor a Vörös Csillag moziban folytatódnak az előadások, melyeket csak a 10 előadásra váltott bérlettel lehet megtekinteni. Az előadások előtt minden alkalommal rövid előadás hangzik el, amelyeket ismét *Grüber László* tart majd.

Hétfőtől Szegeden

Mai magyar zene hete

Hétfőtől ismét megrendezi Szegeden hagyományos rendezvénysorozatát a városi tanács művelődésügyi osztálya, a zeneművészek szövetségének helyi csoportja, a KÖTA megyei szervezete, a

Juhász Gyula Tanárképző Főiskola és a Somogyi-könyvtár.

A mai magyar zene hete programjának idei zeneszerzővendége *Szokolay Sándor* lesz, akivel holnap, hétfőn este 6 órától a Móra Ferenc Múzeum dísztermében *Vántus István* beszélget.

Február 18-án, szerdán este fél 8-tól a konzervatóriumban tartanak kamarakoncertet, *Lendvay Kamilló*, *Farkas Ferenc*, *Kocsár Miklós*, *Bozay Attila*, *Láng István*, *Szokolay Sándor* és *Vántus István* művelőiből, s közreműködnek a *Kemény Endre* vezette *Keckeméti Kamaragyűjtes*, a *Szegedi Fűvésztársaság*, a zeneművészeti főiskola szegedi tagozatának *Weninger Richárd* vezette *Kamarazenekara*, valamint *Bárdi Sándor*, *Szabó Orsolya*, *Kerek Ferenc* és *Szeccsédi Ferenc*. Az alkalmából kiállítás látható a nagyeremben a városi tanács gyűjteményéből, mai magyar képzőművészeti alkotásokból.

Február 20-án, pénteken este 6 órától ugyanitt körushangversenyt rendeznek, ahol föllep a Családi Intézet *Kodály Gyermekkora* (vezényel *Erdős József*), a Sági Gyakorló *Erika és Meszlényi Lászlóné*, a Canticum Kamarakórus (vezetője *Gyúdi Sándor*), a rókusi általános iskola ének-zenei tagozatának kórusa (a dirigens *Kalmár Ferenc*), a keckeméti városi vegyeskar (vezényel *Rozgonyi Éva*), a Szegedi Egyetemi Énekhar (vezényel *Ráza József*), a Sági Gyakorló (vezényel *Erdős József*), valamint a szegedi Bartók Béla Művelődési Központ Kórusa (vezényel *Rozgonyi Éva*).

Gémes Eszter

Történetek RÚZSA SÁNDORRÓL

Laci úr csikói

— Lertisztább kerestet a lókupecségi! — szólt Sándor.
— Bijon! — bólogat a többi betyár.
— Keresethő kő man jutni! — szólt Sándor.
— Hónap estére tizen ötszékasmalódtok, emóntők a Sváb-majorra, Jártomba-keltömbö gyönyörű csikókat láttam ott. Jó pénz ütne a marokunkat érte! Man helye is van a Bácskába! Estere emóntők, röggere it löhető a pízze! Ha évezet-tétők úket (mer azt e sá tudom gondóni, hogy nem) igenyösen a szabadok országóra vigyétök. A kalocsai ház felü gyün majd rátk szömbe három embör. Azok kérdik:
— Messzirü gyün-é kentök atyafiak? — Erre rá a szó: — Amörü a nap lejár! — Akkó bizátok a portékát rájuk, a többi mai elintéződik. Ezök a bácskabeli cinkosok. Gazsi! a píz tő vőszöd fő, ötszáz pöngö körmőcöt kéri! A nagy bürtömlöt viszöd é neki! Ha végeztek, mőnyvetök a Kutyafüles felé, kérdőzzétök: mi az úiság? Maj' mond valamilyent a kocsmárosné. No, Isten hírvé, járjatok szöröncsévé!

Már vagy fél óráta pihenget a kis csoport az erdőben ami a Sváb-majorhoz van elkönnve. Lassú dünnnyözés keletkezik. Kétfélekőppen akarják a teendőt megoldani. Az emberek egyik része azt akarja, csak akkor menienek a csikóért az istállóba ha Laci úr ablaka elsötétedik. A másik rész azt mondja:
— Azonnal, mire várni?
— Minek vért folytatni, ha nem muszáj? Háj-szen vadászpuskája van Laci úrnak, az se kutya ám!
A vitát az döntötte el, hogy a Laci úr ablakai

elsötétedtek. Lovakát megkötötték, hurkos kötéllé felszerelvek indultak az élő portékáért.
— Hátha kivün Laci úr?
— Ha okvetetlenkedik, meggyagot kap, azt man úgy se bírja mögtörni!
— No, tudor, kéd men elő! — Eza szó Pisznek szölt, mert ő értett a kutyaéhoz.
— De bijon en addig nem mék, még a csutorán mög nem tanáom! Kívágódtó a számbú!
— Egy kis pálcával turkálta a száraz, avaros földet.
— Ússön a nehézség a kéd csutorájába, ússé tanáli mög! Vőszök én „ötön” hónap a vögyöskereskedésbe.
— Neköm, öcsém, nem kő másik, 40 éves szögám e' neköm! Fekete tulokbú van, ilyen ize nincs is egy csutorának se.
— Ránk virrad kéd végött!
— Mőnyjetök, égy embör hējja, akár vóna, akár se!
— Nem is az embör hibádzik itt! De a kutya!
Mert Pisz Matvi ravaszkodása nagyvon alkalmatos volt. A kutya nyelvén csak ő értett. Sok esetben, egész kilométerekre elcsalta őket a háztól. Úgy ugatótt, vonyított, mint a párt kereső kutva, s erre a kutya nagy része kitarakodott a tanyából. Ott aztán egy kólla pirított tarhonyát széjjelszört nekik, azok reggelig is kapargatták a homokból. Bent a tanyában meg azt csináltak a betyárok, amit akartak. Mért nem lötték agyon a kutvát? Éjjel ha szabadon van, nagyvon nehéz agvonlóni. Meg akkor csak jobban össefutott volna a lakosság, azoknak is volt fegverük, vagy a portvázó mezei emberek így megzaj nélkül tudták a lovat végrehaitani. Ezért aztán kénytelenek voltak a többiek is tíz ujjal kaparászni a földet, és rázogatni a leveleket. Mindárt meg is lötték a csutorát.
— No itt van! Hogy az ördög búi vóna a kéd csutorájába! Mőnyvi údöt érabót tölünk!
— Majd kiköcögassuk! — felelt Pisz.
Megindult a kis menet szépen suhantak a betyárok a dohányos paita mellett. Felriadtak a kutya, és addig, míg Pisz nem bírt velük szembenézni, nem volt hatalma felettük. Aztán már felvehette, hurcolhatta őket. De most arra nem volt idő. Laci úr kastélya emeles forma volt s mivel a kutya nagy lármát csaptak, kinyitja az ablakot és kiszól:

— Kik vagytok?
Semmi válasz. Kiló! Erre három pisztolyból is ment a felelet, de nem célözva, arra még akkor is ráérnek, ha meghallják a választ. A válasz kedvező volt, az ablak becsukódott.
— E man se nem tud, se nem lát, se nem hall! Nagy bátran mennek az istállóhoz. Kinyitják a rostélyt. Az öreg béres a szénatarthoz dölvé pipál. Nem szöl az egy szöt sem, csak kezdé olvasni:
— Egy, kettő, három, négy...
— Be pofa! Se kukk! Se mukk!
A béresbe bent szorult a szó, még a pinája is kivágódtó a száiból, de még az után-sem nyúlt. Vezetik a csikókat kifelé, kilencet, tízet. Annak a részét is vezették, aki a lovaknál maradt. Pedig csupa fölőseles volt ott maradni, mert olvan istenteremtmény nem akadt, aki a betyárét el mert volna lopni. Nem is azért maradt az az egy ember ott, hogy el ne löpiák, hanem azért, hogy ök mazuk közt valami bai ne essék.
Azt mondja Kormos Laos:
— Szépen kiadta Laci úr istállója a portékát, nem köllött a többiét se mögdézháni. Kő az másszorra is! No, de még maradt neki tíz! Most münk felezünk, felezött ú man életbe öleget!
Felilték a lovakra, a csikók melléjük kövte, el vágta. Szabadka felé. A kalocsai háztól már messzire látszik is a három gyalogos ember.
— Messzirü gyün kentök, atyafiak?
— Amörü a nap lejár! Kapaszkódiék kentök a hátunk mögé.
Mentek vátában, nem is sokára megérkeztek a Bácskába, már várták őket. Nagyvon megörülték a gyönyörű iószáéolnak. Azt a iószáé-vásárló gazda úgy a vásárban mint a háznál, vagy „ötön vött” kupecoknál figyelembe vette milven vidékről való a iószáé. Mert a feketeföldi iószáé a homokos talaiön tönkrevesz. A homokföldi iószáé meg a feketeföldi talaiú földeten egy-kettőre felendül. Ennek az az oka hogy a homokföld silánvabb termő nem tudja a dúsabb táplálékot úgy mint a lucerna zab kukorica árna megeremni. A feketeföldön meg több a föld hozama, több jut belőle a iószáénak meg az ize is jobb. Ezért örülték a homoki iószáénak.
Gazsi vette fel a lovak árát, amit bele is tett a tömlőbe csak három aranyat csúsztatott félre a mändlizebbe.

(Folytatjuk.)